

Hogyan akart embert „faragni” tanoncából az „előnékes” szabómester

# A SziT megvédi a tanoncokat a lelkelen bánásmódtól is

Egyellen fillér és minden araváló nélküli gyalog indult el Szegedről egy 16 éves tanoncfiu szüleihez Szekszárdra. Az ut odáig több mint 200 kilométer és rossz lábbalval, üres gyomorral, pénz nélküli nekivágni nagy vállalkozás. De miért is indult el egy 16 éves fiu erre az utra?

## As elmúlt év októberében

Borbély Mihály, egy szegény földmunkás 16 éves fia megalapozta szerencséjét. Szakmát akart tanulni és Bittó János oroszlánutcal szabómester nagykegyesen fel is vette tanoncának. Bittó mester jó „rövidre” szabta a próbaidőt és Mihály „csak” négy hónapig dolgozott nála az OTI-ba való bejelentés és természetesen egy fillér fizetés nélkül. Januárban nagynehezen a szerződötlet is megszületett és a fiu szüleitől végleg a mesterhez költözött. Az idős Borbély szívesebben tudta volna látat vajametyik tanoncotthonban, de Bittó azzai beszéte le arról a „meggonnóatlan” eselekedetről, hogy ott sosem nevelnek Mihályból embert. Az apának pedig az volt a vágya, hogy fiából becsületes, jó munkást faragjanak. Bittó mester váltatta ezt a feladatot és részben teljesítette is, amint az Mihályon — akárcsak szinte „faragták” a húst és arcán csak a csont és bőr maradt — meg is látszott.

## Bittóéknál reggel 6-kor

volt az ébresztő, a lefekvés idejét nem határozták meg ilyen pontosan, de 10 óra előtt nem volt alvás. A műhelyben munka akad bőven, de amelyet a háztartásban is jól jött a tanonc, akat surolásra, mosogatásra, kapálásra és favágásra is befogtak, sőt akat egy kis munkára néha még a szomszédoknak is kölcsön lehetett adni.

Ennt kapott Mihály a mesteréknél, mert az már valóban „szegény” lenne, ha valakinek kényszerben a tanonca. A reggeli például káspohár kávé és a kávévázi is kisebb kenyér volt. Lassan azt is megszokta a fiu, hogy amikor még ezt a darabka kenyeret sem kapja meg a kávéhoz, mert „nem volt”, a gazdái fehér kalácsot ettek.

A legnagyobb baj azonban az volt, hogy a mester általánosan embert „faragott”. Mihályból Bittó urannak a multból igen jólismert módszere volt. Pofonnal, veréssel nevelte a gyenge tanoncot, akat már moccanni sem mert, mert állandóan a „neveléstől” félt. Csak akkor volt szabad, csak akkor örült az életnek, amikor Bittó énekelni ment. Bittó uram ugyanis jó keresztény-

nek tartja magát és a tulvilági boldogságra az emberfaragás mellett mint templomi előnékes is szerez magának jó pontokat.

## Igy élt Mihály,

de mégsem panaszkodott sehol, mert azt gondolta: ez a tanonc sorsu. A baj ott kezdődött, hogy szabadságra akart menni. Edesapjának szeretett volna segíteni a rész-aratásban, hogy megszerezze a léli ruhára válót. Bittó mester azonban kijelentette, hogy szabadság nincsen és ha Mihály elmegy, többé vissza se jöjjön. Az „előnékes” szabómester nem akarta tudomásul venni, hogy demokrácia van és a tanoncnak is jár szabadság.

A szabadságból nem is lett semmi és Bittó addig fenyegette Mihályt és annak nagyanyját, akat Szekszárdon dol-

gozó szüleit képviselte, míg azok egy nyilatkozatot írtak alá, amelynek értelmében a fiu nem kíván tovább tanonckodni a mesternél és nemcsak a négyhetit fizetéses szabadságáról, de egyéb követeléseiről is lemond.

## Esért indult el gyalog

a 16 éves fiu szüleihez Szekszárdra, és ezért foglalkozik most az ügyei a SziT érdekvédelmi osztálya. Bittó mester ur még felelni fog az utlegyekért, az erőszakos fenyegetésekkel alflratott nyilatkozatért és többi bűnelért, amelyeket tanonca ellen követett el, miközben embert faragott belőle. Mihályt pedig védelmébe veszi a SziT. Ha viszatér Szegedre, elhelyezik az egyik tanoncotthonban és nem a régi, hanem emberi módszerekkel nevelnek belőle becsületes munkásembert.

## Julius 30-án

# Megtartják Belgrádban a dunai államok értekezletét

Belgrád, július 7. A belgrádi rádió közli, hogy a jugoszláv kormány július 6-án megtapta a Szovjetuniónak, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország felhívását, hogy hívja össze Belgrádban a dunai államok értekezletét. A jugoszláv kormány a négy nagyhatalom felhívásának megfelelően július 30-ra össze fogja hívni a dunai hajózás kérdéseinek meg tárgyalására hivatalos nemzetközi értekez-

letet. Meghívják Bulgária, Csehszlovákia, Magyarország, Románia és Szovjet-Újrajna kiküldöttét, továbbá meghívást küldenek Ausztráliának is, hogy megfigyelőként vegyen részt az értekezleten. Az értekezletnek az a célja, hogy a négy nagyhatalom külügyminisztereinek 1948. decemberben hozott határozata értelmében egyezményt dolgozzon ki a dunai hajózás ügyében.

# Szovjet guminövényt termelnek a városi kertészetben

## A városi üzemek legközelebbi tervet

A városi üzemek vezetői jelentést tettek a polgármesternek arról, hogy üzemükben melyek a legközelebbi tennivalók. A városi kertészetben a korai paradicsomfajták kitermelése folyik és ennek magjaival ellátják majd a szegedi gazdákat is. Igen érdekes kísérletet is indítottak meg, amennyiben szovjet guminövény termesztésével próbálkoznak, amelyet az elkövetkező években rendszeresen termelének. A guminövény termelésben siker esetén kizárólagos magtermesztésre rendezkednének be és az ország más részeibe is szállítanának a magokból.

A tejúzem három új elarusító helyet akar szervezni. A közvágóhid a jéggyártás olcsóbbátétele érdekében villanyerővel akar kizárólag termelni, mert a villannyal nemcsak munkát takarítanak meg, hanem mintegy 25 százalékkal olcsóbban tudnák a jéget előállítani.

A kisvasút vezetősége a várostanya—petrócezi-vonal meg hosszabbítását akarja minél előbb befejezni. Két kilométeres vonalon a vágány, négy kilométeres vonalon pedig a földmunkálatok is készen vannak.

A közlekedési üzem kulturtermet öhajtt létesíteni telepén. A gőzfürdőben a térfelosztály rendbehozása a legfontosabb feladat.

Fehértón új kutak furása válik szükségessé, hogy szükség esetén a Tisza kis vízállásakor is feltölthessék a halastavakat.

A bodomi gazdaságban az öntözberendezés műszaki előkészítése fejeződik be rövidesen.

## Finomlisztet, több cukrot, zsirt kapunk ebben a hónapban

A város közellátási bizottságának szerdai értekezletén Lukács Andor tanácsnok bejelentette, hogy júliusban is csak tíz százalékos kukorica lesz a kenyérben. A város közellátása egyébként jelentős javulásnak indult.

Finomlisztből ugyanis 70 deka került kiosztásra még a hónap elején, később pedig 50 deka EB lisztet is osztanak. Jegyre 15 deka zsirt lehet kapni, a hónap második felében pedig tíz deka étolajat. Az első számú cukorszervényre ebben a hónapban 60 deka kristálycukrot osztanak, de ezenkívül mindenki megkapja az egy kiló befőzést cukrot is.

A terhes és szoptató anyák, valamint a 6 éven aluli gyermekek részére fejenként husz deka szappant adnak. A miskolci erdőgazgatóság értesítette a várost, hogy augusztusban leszállítja az első tűzifarészletet, amely 500 vagon lesz majd ki. Folyamatosan biztosítják a város 35 ezer tonna tűzifaszükségletét.

Kiss Mihály elvtárs, szervezeti kiküldött a gyermekek részére buzdara kiosztását kérte. Ebben az ügyben nyomban feliratot intéztek az Országos Közellátási Hivatalhoz.

# Kinek a „számlájára” súllyesztettek el a németek három tiszai uszályt?

## Érdekes kártérítési per az Ujszegedi Kendergyár ellen

Még a német megszállásig nyul vissza az a többszáz ezer forint értékű kártérítési per, amelyet az Ujszegedi Kendergyár ellen indított özv. Liposchich Istvánné és Beke István tiszai hajós.

A hadiüzemmel nyilvánított kendergyár gépeit nyugatra akarták menekíteni és erre a célra három uszályt vettek át a hajósoktól azzal a feltétellel, hogy a fegyverszüneti szerződés után egy évre azonos úrtartalmu uszályt adnak cserébe. Az uszályokra felpakolt gépeket a németek elsúllyesztették s csak 1945-ben emelték ki, de az uszályt a hajósok nem kapták vissza. A felperes hajósok azzal érveltek ebben a perben, hogy az elsúllyesztésből a gyár hasznát húzta, mert így a gépek Szegeden maradtak, míg ha kikérülnek Németországba, talán vissza se kerülnek.

A per hosszu ideje húzódik.

reneeleg szakértőt kellett meghallgatni, míg ítéletre készen állott. Ekkor azonban bekövetkezett az államosítás. Az államosítási törvény szerint pedig az 1946. augusztus 1. előtti magánjogi szerződésből eredő követelések megszűntek. A törvény ekkor még nem volt kihirdelve, de az országgyűlés pénzügyi és gazdasági bizottságon változafan szöveggel álment.

Az eljáró dr. Molnár János törvényszéki bíró igen rugalmasan intézkedett. Rendelkezése nem volt rá, de nem akart a kormányintézkedések elé vágni és a pert felfüggesztette a törvény végrehajtási utasításának megjelenéséig. A felfüggesztő határozat az ítéletábránál felülbírálás alatt áll.

Időközben a törvény végrehajtási utasítása megjelent s most jogászörökben érdeklődéssel várják a nem minden napj ügy ítéletét.

# Az év végére száznál több gépállomás lesz az országban

## Országos értekezlet tartott az UFOSz

Budapest, jui. 7. Az UFOSz országos központi vezetősége szerdán délelőtti országos értekezletet tartott, amelyen bel és külpolitikai kérdésekkel, a gazdasági helyzettel és az UFOSz szervezeti kérdéseivel foglalkoztak. Dögel Imre országgyűlési képviselő a két munkaspárt egyesülésének jelentőségéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a magyar dolgozó parasztság a jövőben is elismerő munkásosztály vezető szerepét és továbbra is szoros együttműködésben kíván vele működni.

A munkásosztály vezetése nélküli a magyar parasztság sohasem lett volna képes felszabadítani magát és birtokba venni öst jussát, a földet. Az ország gazdasági helyzetéről szólv hangsúlyozta, hogy kenyérgabonában mintegy 4—5 millió mázsával számíthatunk többre a mult eszedéinél. Kapásokban is igen jó termés kínálkozik, ezért a han-

gulat a parasztság körében bizakodó. Szép eredmények mutatkoznak a gépállomások felállításával és remélhető, hogy

az év végére az országban már száznál több gépállomás működik.

Minél szélesebb körben tudatosítani kell a mezőgazdasági verseny jelentőségét.

A másik döntő feladat, hogy a népi demokratikus kormányzatnak minden támogatást megadjunk ahhoz, hogy a mezőgazdasági termelés módszereit az ipari termeléshez hasonlóan átszervezzék. Az értekezlet után egyhangulag határozati javaslatot fogadtak el az újgazdák. A dolgozó parasztság nevében magukévá tették a Magyar Dolgozók Pártjának álláspontját a jugoszláv ügygel kapcsolatban, helytelenítve a jugoszláv kommunista párt vezetőinek azt az álláspontját, amely tagadja a munkásosztály vezető szerepét.

# A magyarországi délszlávok üdvözlük Sztálin elvtársat és csatlakoznak az MDP határozatához

A magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének mohácsi vezetősége július 6-án ülésén a következő egyhangu határozatot hozta:

„A magyarországi délszlávok mohácsi szervezete mély megdöbbenéssel értesült arról, hogy a jugoszláv kommunista párt vezetői letértek a marxizmus-leninizmus útjáról. Mi, mohácsi demokratikus délszlávok tudatában vagyunk annak, hogy

a jugoszláv nép elsősorban a nagy és dicső szovjet hadseregnek köszönhető, hogy Jugoszláviában és Magyarországon egyaránt a dolgozó nép lett a hatalom birtokosa.

Mindezek tudatában egységesen magunkévá tesszük a Magyar Dolgozók Pártja központi vezetőségének azt a határozatát, amelyet elcsatlakozott a Tájékoztató Iroda határozatához. A mohácsi délszláv demokratikus szövetség ezért szeretettel

üdvözlük Sztálin elvtársat ak elvi körleteltekkelenséggel felháta a jugoszláv kommunista párt vezetőségének helytelen politikáját

és hozzásegítette a jugoszláv népet a marxista-leninista út felismeréséhez.”

## Csak röviden

TILDY ZOLTAN köztársasági elnök kísérletével megtekintette a felsőgallai alumíniumkohót abból az alkalomból, hogy a kohó munkásai elérték a napi 100.000 kilogramos termésállagot.

A BUDAPESTI törvényszék mint céghíróság elrendelte a kényszerfelszámolási eljárás megindítását a Magyar-Szlovák Bank és Kereskedelmi Rt. ellen. ASBÓTH a híres magyar teniszező különrepülőgépen vizsgálta Budapestre.

x Haeser és Sajó Szegeden. A budapesti Pódium kabaréval az ország legjobb komikusai jönnek Szegedre (hétfőn 9-kor a Bejárósi Mozi-ban) Ascher Oszkár, Boross Géza, Herczeg Jenő, Komlós Vilmos, stb. 2 órán át fogják neveltetni a közönséget. (Magyar Muzsa produkció.)

MAFIRT  
**KORZÓ-MOZI**  
Telefon: 524.

MA. CSÜTÖRTÖKÖN  
PREMIER!

A francia filmgyártás új  
donsága!  
Izgalmas bűnügyi film!

**Ms. ALIBI**

Egy bűnöző kétlaki élete.  
Mégdöbbenő, tragikus, izgalmas, idegfejesztő.  
A kétfős főszerepben:  
**LOUIS JOUVET**

**HIRADÓ.**

Előadások: fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. — Pénztár délelőtt 11—12 és délután 4 órakor